

偉大的教育家 蔣總統

吳俊升

欣逢中華民國六十年的元旦，自必懷念創建民國的國父。而繼承國父遺志綿延民國法統的蔣總統，也是人人所歌頌的。許多人敬佩總統的偉大，自然多在他的政治和軍事的豐功偉烈方面。他的北伐成功，完成國家統一；八年抗戰，促成軸心國家的失敗；反共抗俄成爲全世界的中流砥柱——這些赫赫事功，却掩蓋了他的另一方面的偉大。這另一方面，便是教育方面。從教育的一般方面，以及從教育的專業方面而論，總統實在是一個偉大的教育家。他自黃埔建校開始，中間經過復興關的集訓，直到陽明山的國防研究院和革命實踐研究院的研訓，總統無時無刻不在實際從事教育之中。他的軍旅和政治工作，可能有時間斷。可是他的教育工作，從來沒有間斷。他實在是一位教育家；但是他不是一位尋常的教育家，他是一位偉大的教育家。他的偉大處，以我的蠡測，至少有下列幾點。

第一、總統是學生最多的一位教育家。在古時，孔子有弟子三千人，人數已經是很多的了。但是總統的學生人數，非是以千計而是以萬計的。如今在自由中國以及在海外與陷在中國大陸的文武幹部和建設專材，幾乎沒有一個人，沒有受過總統的直接薰陶的。他的學生不僅是人數多，而且是門類廣。專門人材已經不限於孔門四種，而是無所不包了。縱觀古今中外的教育家，從無一個人像總統有這許多材能廣博的學生的。

第二、總統是深信教育效力，而確實收到甚大的教育效果的教育家。不是所有從事教育的人，都是對於教育效力的偉大，深信不疑的。可是總統確是深信教育的偉大效力的教育家。凡是國事遭逢挫折的時候，他總是致力於教育。希望以教育的效果，來挽回挫折的局面的。例如他在抗戰失利的初期，便舉辦復興關的軍訓。他從大陸撤退到臺灣的時候，首先創設革命實踐研究院，希望從教育中造就救國復國的人材。他深信教育是挽回大局的最根本的辦法。他的這種信念，比任何專業的教育者，還要堅強。可是這種信念，是有實際的教育效果來支持的。由於黃埔軍

校的教育而獲致北伐的成功，完成國家的統一。由於復興關的集訓，而支持了長久抗戰，獲得了最後的勝利。由於陽明山的實踐研究，而鞏固了復興基地，促進了經濟繁榮。這些都是總統的教育工作所獲得的效果。歷史上很少有教育家具如此對於教育效力的堅強信念，和獲得如此輝煌的成就的。

第三、總統之爲教育家，不僅以言教，還以身教。不僅是一位教師，還是一位人師。凡是稍知他的行誼的人，都知道他是一位律己極嚴的人。他所做的是希聖希賢的克己功夫，非任何他的部下所能做到。他的生活淡泊，沒有任何嗜好。他的治軍治事治學的精勤；他的忠黨愛國，冒險犯難，堅苦卓絕，百折不回的精神，構成他的偉大的人格。這偉大的人格，便是人倫師表，爲成千成萬受教的學生，樹立了具體的楷模。古語說：「以身教者從」。又說：「一經師易得，人師難求」。總統不僅言教，還以身教。不僅爲教師，還是人師。宜乎他以人格感召了衆多受教

的弟子，而獲得了偉大的成就。

第四、總統之為偉大的教育家，不僅由於成就人才甚衆，和在效果上，有偉大的成就。還由於他有極完密的教育理論體系，有極完密的教育哲學。總統所發表的教育理論文字，單就數量而論已有幾十萬言，非一般專業教育學者所能比。而其理論，復具有一貫的體系，其嚴密與完備，亦為教育學者的專門著作中所少見。他的教育理論，實將中國傳統，三民主義，與現代精神，三者融為一體。又以融合了陽明知行合一學說，和實驗主義哲學而成的力行哲學為用，而自成一個完密的系統。論到教育宗旨，目標，課程和教法，他都在他的教育哲學系統之內，有適當的安排和主張。其確當與謹嚴，以及合於時代潮流與需要，使專業的教育學者亦有望塵莫及之感。

第五、總統之為教育家，其偉大固由於他為學生的良師，還由於他是一個偉大的教師的教師。孔子所以成為萬世師表，便因為他所自道和實踐的「學不厭，誨不倦」，可以作為教師的模範。總統之為人師，亦具有此偉大師道。他的好學不厭，不下於任何精勤的學者。他於日理萬機之餘，還是不廢學問。一切舊學新知，無不孜孜研究，從不間斷。他的學術論著，也有幾十萬言。惟其學而不厭，才時時可以新知教人。至於誨人不倦的精神，更在他所創設的文武教育機構，以及訓練機構中充分表現出來。他一生用以誨人的時間，就正式的和非正式的教誨來合計，恐不少於現在的一般專業的教師。總統具有學不厭誨不倦的師道，實為一切教師的模範。使他不僅成爲一個偉大的教師，還成爲一個偉大的教師的教師。他的這種偉大，也不是一般教育家所可比較的。

從以上的蠶測，可見總統實是在中外教育史上所少見的一位偉大教育家。凡是受過總統的教育的人，要隨時提撕警覺。總統的訓誨，身體力行，更求實效，庶幾不至愧對師門。凡是現在從事教育的人，更要以總統的師道為模範，學不厭，誨不倦，一秉大公，為國家作育人材，庶或不負總統的期望。而無忝於師道。古人說：「苟日新，日日新，又日新」值茲歲首，願以此作為對國人的新春獻禮，並恭祝 總統政躬康泰。

六十二年元旦，於香港。

王雲五博士主編

道咸同光名人手札 第一集

已出版

本書選印晚清文武名人之簡單手札，已於六十一年底出書，以其能從手札書牘中，鑑賞書法，又可瞭解當時局勢，實係一本書法、史料兼俱的好書。

廿四開本九百餘頁

售價：新臺幣二〇〇元

平裝八冊另套紙盒

臺灣商務印書館出版

臺北市重慶南路一段三七號
郵政劃撥帳戶第一六五號